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Ο ιάπωνας ενορχηστρωτής του Περλ Χάρμπορ, 
Ισορόκου Γιαμαμότο
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Ιστορία, Αρχαιολογία, Παλαιογραφία, Στρατιωτικά & Εθνικά 
θέματα

Το ημερολόγιο έγραφε 7 Δεκεμβρίου 1941 όταν το σχέδιο που είχε προετοιμάσει 
στην εντέλεια ο «αρχιτέκτονας του Περλ Χάρμπορ» βύθισε τις ΗΠΑ στην 
καταστροφή και το πένθος.Το σημείο καμπής του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου (την 
επομένη η Αμερική κήρυξε τον πόλεμο στην Ιαπωνία) έφερε όχι μόνο την υπογραφή 
του κορυφαίου ιάπωνα τακτικιστή, αλλά και κάτι από την ατρόμητη 
προσωπικότητά του. Η πετυχημένη αιφνιδιαστική επίθεση στη Χαβάη έδωσε το 
πάνω χέρι στην Ιαπωνία στις πρώιμες αυτές στιγμές του Β’ Παγκοσμίου, αν και δεν 
μπορεί να χωρέσει τη στρατηγική διάνοια του Γιαμαμότο στην ολότητά της.
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Γιατί ο μεγαλοφυής ναύαρχος αναμόρφωσε πλήρως τον στόλο του και υιοθέτησε 
καινοτόμες στρατηγικές μάχης για το Αυτοκρατορικό Ναυτικό του, αλλάζοντας το 
πρόσωπο της ιαπωνικής πολεμικής μηχανής, καθώς και τις ισορροπίες στον 
Ειρηνικό Ωκεανό.

Και έπρεπε να υποκλέψουν οι Αμερικανοί τις απόρρητες ιαπωνικές πληροφορίες για 
το πρόγραμμα του ναυάρχου και να του στήσουν ενέδρα στον αέρα ώστε να 
απαλλαγούν από τις απαράμιλλες ικανότητές του.

Σπουδαγμένος στο Χάρβαρντ, μεταξύ άλλων, και ναυτικός ακόλουθος στην 
ιαπωνική πρεσβεία της Ουάσιγκτον, ήξερε από πρώτο χέρι πώς σκεφτόταν ο 
εχθρός, αν και ήταν διαχρονικά αντίθετος με το ενδεχόμενο πολέμου με την 
Αμερική. Όταν πάντως η πολιτική ηγεσία της Ιαπωνίας άρχισε να το συζητά 
σοβαρά, ήταν ο ίδιος που πρότεινε μια αιφνιδιαστική επίθεση στο Περλ Χάρμπορ 
για να κουτσουρευτεί η αμερικανική ναυτική δύναμη στην περιοχή, ελπίζοντας 
πως αυτό θα έδινε ένα καλό προβάδισμα νίκης στη χώρα του.

Αν και ήξερε καλά, όπως αποκαλύπτουν τα γραπτά του, ότι η μακροχρόνια 



σύγκρουση με την υπερδύναμη που ξεπηδούσε στην άλλη πλευρά του Ειρηνικού θα 
απέβαινε ιδιαιτέρως επιζήμια για την Ιαπωνία. Όπως προφήτευσε περίφημα, αν ο 
πόλεμος με τις ΗΠΑ δεν τέλειωνε το πολύ σε έναν χρόνο, η μάχη θα χανόταν για 
τον Αυτοκρατορικό Στρατό.

Οι Αμερικανοί δεν του συγχώρεσαν ποτέ τόσο την άνανδρη -όπως την είπαν- 
επίθεσή του στη ναυτική βάση της Χαβάης όσο και το στρατηγικό του δαιμόνιο, γι’ 
αυτό και έσπευσαν να τον βγάλουν από τη μέση σε μια εξίσου άνανδρη -όπως 
παρατήρησαν οι Ιάπωνες- επιχείρηση δολοφονίας.

Ο ατρόμητος και ταγμένος στον ηθικό κώδικα των σαμουράι Γιαμαμότο 
σκοτώθηκε στις 18 Απριλίου 1943 όταν το αεροπλάνο του καταρρίφθηκε στον 
Ειρηνικό, έχοντας δίκιο για δύο πράγματα: ότι το μέλλον των ναυμαχιών ήταν τα 
αεροπλανοφόρα και ότι η Ιαπωνία θα έχανε τη μάχη με τις ΗΠΑ. Η κηδεία του στις 
5 Ιουνίου 1943 ήταν άλλο ένα σημείο καμπής στον Πόλεμο του Ειρηνικού: όσο 
διοικούσε, ο Αυτοκρατορικός Στόλος ήταν αξιόμαχος και διατηρούσε τις θέσεις 
του, η στιγμή του θανάτου του σηματοδότησε όμως την αρχή του ιαπωνικού 
τέλους… (περισσότερα…)
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